

# Blaser R8

## SKORO AKO DVOJÍČKY

Pozor na klonovanie! Z hľadiska estetiky i funkčnosti sa novučičká Blaser R8 a jej staršia sestra R93 podobajú ako vajce vajcu, a predsa sú také odlišné! Na rozdiel od R93 má R8 odnímateľný zásobník, jeden náboj navyše, pažbu s rovným chrbtom, upravený záver, ozub spätného pohybu. Tak toto je nová vlajková loď firmy Blaser.

Či sa nám Blaser R93 páči, alebo nie, či už oceňujeme jej mechanickú stránku, modulovateľnosť, rozsiahle uplatňovanie ľahkých kompozitných materiálov, alebo nám to skôr prekáža, musíme uznať, že táto zbraň uvedená v roku 1995 poriadne zamiešala karty v segmente loveckých guľovnic. Dôkazom sú čísla zverejnené vedením firmy Blaser: 200 000 predaných kusov vo svete za 15 rokov, z toho 20 000 vo Francúzsku. Žiad-

na iná zbraň v Európe nezaznamenala obdobný úspech za ostatných dvadsať, tridsať či štyridsať rokov. V Spojených štátoch amerických sa Remingtonu 700 a Winchesteru 70 podaril lepší kúsok, ale nejde o rovnako veľký trh a obe spomínané guľovnice sú v porovnaní s Blaserom seniorky. Veď keď sa už vydarí taký bestseller, je často snaha udržať ho dlho, veľmi dlho, zavše až prídlho. Ťažko totiž čokoľvek robiť s výrobkom, ktorý by mal pre mnohých užívateľov slúžiť ako



**Boli sme prví, kto strieľal z R8. Tu vo verzii Diplomate s kalibrom 9,3 x 62.**



**Nemýľte sa, toto nie je R93, ale nová R8, guľovnica s odnímateľným zásobníkom a vyšším odporom spúšte.**

vzor na porovnanie. A predsa vedenie Bläsera na to našlo odvahu. Odhodlalo sa spustiť výrobu novej guľovnice, ktorá predstavuje oveľa viac ako len poslednú verziu R93. Odvážilo sa spustiť výrobu novej zbrane, ktorá je akosi kritickou inšpekčnou prehliadkou R93 bez akýchkoľvek ústupkov: guľovnica R8. Vedenie firmy i distribútori ju charakterizovali týmito slovami: „Všetko, čo sa dalo vylepšiť na R93, sa vylepšilo, všetko, čo sa malo vymeniť, sa vymenilo a všetko, čo bolo považované za optimálne, bolo zachované.“ Takto dajako sa začala písať história zbrane dokončenej v roku 2008, z čoho bolo odvodené i jej kódové označenie. Od toho času bola nespočetnekrát odskúšaná vo všetkých zemepisných šírkach a v každom počasí. R8 je plne funkčná a už je vo výrobe,

čo by malo skrátiť dodacie lehoty pre záujemcov a verných zákazníkov značky.

## Odnímateľný zásobník na štyri náboje

Ak je R osmička kritickou revíziou R 93, je logické, že sa od nej odlišuje a súčasne sa na ňu veľmi ponáša. Nie je ťažké pochopiť tento paradox. Konštruktéri z Bläseru si nemohli dovoliť príliš sa vzdalovať od zbrane, ktorá sa aj po pätnástich rokoch predáva s takým úspechom. Zároveň museli vziať do úvahy názory dlhoročných užívateľov, ktorí dozaista mali návrhy a pripomienky, ako zlepšiť praktický i funkčný aspekt zbrane.

Slabou stránkou Bläsera R93 bola odjakživa absencia odnímateľného zásobníka a obmedzená kapacita pevnej nábojovej schránky, do ktorej sa náboje vkladali i vyberali

## TECHNICKÉ ÚDAJE

**Značka:** Bläser  
**Model:** R8  
**Typ zbrane:** guľovnica s priamočažným záverom  
**Pažba:** olejom leštený orech, s rovným chrbtom, bavorskou línicou, predpažbie v tvare tulipánu  
**Kostra:** otvorená, z kompozitných materiálov  
**Záver:** na vodiacej lište, s ružicovým uzamykaním a priamočažným posuvom  
**Kalibre:** 9,3 x 62, v ponuke všetky ostatné  
**Odnímateľný zásobník:** umiestnený na spúšťovom mechanizme, na štyri štandardné náboje, tri náboje magnum  
**Dĺžka hlavne:** 58 alebo 65 cm, podľa kalibru  
**Verzie:** prezentovaný model Diplomate, existuje ešte Standard, Luxe, Black Edition a Baronesse  
**Cena:** 6 430 eur (ďalšie verzie v tomto poradí: 3 445 eur, 4 220 eur, 5 600 eur a 9 525 eur)  
**Hmotnosť:** 3,260 kg  
**Verzia pre ľavákov:** dostupná od mája





**Jedným z rozlišovacích znakov tejto zbrane je hranatý výbrus na vrchu posuvného záveru, ktorý nahradil oblé tvary.**

zvrchu. Logicky bol tento nedostatok to prvé, do čoho sa pri konštrukcii novej zbrane pustili. Pri tejto guľovnici je to už vyriešené, lebo celá sa vlastne skladá okolo odnímateľného zásobníka, ktorý pojme až štyri náboje. Naopak, silnou stránkou R93 a nepochybne jedným z kľúčov jej úspechu bolo priamočažné prebíjanie. Preto bolo riskantné meniť tento systém, čo však neznamená, že zostal rovnaký.

## Blízka, a predsa vzdialená

R8 je teda guľovnica s priamočažným záverom. Náboj sa vkladá do nábojovej komory a nábojnica sa z nej vyhadzuje jednoduchým zatlačením a potiahnutím kľuky záveru zakončenej pomerne praktickou drevenou alebo plastovou guľôčkou – v závislosti od verzie. Keď sa zbraň uzatvorí úplným do-tlačením kľuky záveru dopredu, roztvára sa jemný lamelový systém za hlavou záveru do tvaru ružice, ktorá dosadá do vyfrézovanej drážky vnútri hlavne. Takto rozťahnutá hlava vytvára nákrúžok, ktorý blokuje záver v hlavni. Teoreticky ide o presne ten istý systém ako pri R93, len bol predimenzovaný (na priemere zväčšený o viac ako je-

den milimeter), takže by mal lepšie odolávať vysokým tlakom alebo roztrhnutiu nábojnice. Aj vnútorný dielec umožňujúci roztváranie hlavy záveru do ružice bol upravený a zosilnený.

Rozmerovo zväčšený záver prinútil inžinierov z Blaseru navrhnuť iné výrezy na dosadenie hlavne, čím je vylúčená akákoľvek výmena hlavni medzi R93 a R8. Ak máte doma R93 a postupom času ste si k nej zadovážili celú sadu najrôznejších komponentov, hlavne, hlavy záveru, pažbu, musíte sa zmieriť s tým, že pri R8 vám nepomôžu a budete nútení znovu investovať. Jediná vec, ktorú môžete využiť pri oboch modeloch, je svorková montáž optiky, povestná *saddle mount*. A to

*Ak sa rozhodnete pre R8, budete musieť investovať do hlavni a ďalšieho príslušenstva.*

je všetko. Lebo hoci sú vzhľadovo veľmi podobné, sú dosť rozdielne na to, aby vás prinútili opäť investovať do celej plejády komponentov od hlavni cez hlavy záveru, pažby až po kufrík. Vynikajúcou ilustráciou potreby vymeniť všetko od A po Z je i príklad kľúča na demontáž hlavne. Tak ako pri R93, aj v tomto prípade je pripevnený na predpažbie pomocou dvoch

**Srdcom novej R8 je spúšťový mechanizmus s odnímateľným zásobníkom a priamočažný záver.**



„nestratiteľných“ skrutiek pod nábojovou komorou, prístupných pri pretočení zbrane, ale imbusové skrutky majú iný priemer. Aj kľúč je preto väčší a ten starý, príliš malý, sa už nehodí. Ani na tom imbusovom kľúči neušetríte! Pažba sa líši od predchádzajúcej v mieste upevnenia ku konštrukcii, ale aj výbrus je iný. Blaser sa rozhodol nahradiť tradičný nemecký chrbát v tvare svinského chrbta rovným chrbtom. K rovnému chrbtu prináleží vypuklá pištoľová rukoväť s trochu výraznejším oblúkovým zakrivením ako na R93. Rovnaká ako na predchádzajúcom modeli ostala napokon len bavorská líčnica. Samostatné predpažbie má tvar



## Okrem odnímateľného zásobníka má R8 aj jeden náboj navyše.

tulipánu a je zakončené špičkou z ebenu alebo z čiernych kompozitných materiálov.

### Predimenzovaný záver

Vnútorňa kostra a záver sú iné. Ako sme už naznačili, hlava záveru a najmä blokovací mechanizmus záveru v tvare ružice boli predimenzované. To však nie sú jediné zmeny, ktorými prešla mechanika zbrane. Pribudol odnímateľný zásobník. No ako je potom možné, že náboje sú ešte vždy uložené v jednom rade nad spúšťovým mechanizmom? Jednoducho sa zmenšili rozmery spúšťového mechanizmu, aby sa nadeň zmestila nábojová schránka, s ktorou tvorí jeden vyberateľný celok. Nie je to v zásade nič komplikované. Nad lúčikom, po oboch stranách zbrane, prečnievajú dva výstupky. Stačí ich oba naraz zatlačiť a vypadne odnímateľný zásobník i so spúšťovým mechanizmom so spúšťou, ktorej hrúbka nedosahuje ani 5 mm. Vďaka tomuto systému sa konštruktérom z Blaseru podarilo odstrániť jeden z nedostatkov predchádzajúcich guľovníc a zväčšiť kapacitu zásobníka o jeden náboj. Pri R8 je v štan-

dardnom zhotovení k dispozícii päť nábojov – štyri v zásobníku a jeden v hlavni, pri kalibri magnum štyri náboje – tri v zásobníku a jeden v hlavni. Vybráním zásobníka je zbraň zaistená, napináčik sa automaticky posunie dozadu. Ak chce strelec vystreliť náboj, ktorý mohol zostať v nábojovej komore, zatiaľ čo je záver zablokovaný v zatvorenej polohe, stačí ľahučko zatlačiť napináčik pri súčasnom zasunutí záveru dozadu a je to. Odnímateľný zásobník sa dá podľa chuti prerobiť na pevnú nábojovú schránku. Na to stačí prstom prepnúť drobný bežec v zásobníku a zaistiť ho, aby



**Z tohto uhla sa R8 líši od R93 mohutnejšími tvarmi, kratším napináčikom a štvorcovým výstražníkom poistky.**

**Pri kúpe náhradného kompletného spúšťového mechanizmu (náklady na úkon sú 170 eur) dostanete aj druhý odnímateľný zásobník.**



**Zásobník R8 pojme štyri štandardné náboje, čo je o jeden viac ako R93.**

**Zásobník sa vyberá veľmi jednoducho stlačením dvoch výčnelkov nad spúšťou.**



sa nehýbal. Ak ho vrátite späť opačným smerom, zásobník sa dá znova vyberať. Nakoniec, tí, ktorí sa chcú vyzbrojiť viacerými hlavňami magnum aj štandard, si budú môcť zakúpiť zásobníky magnum i štandard, ktoré sa zacvaknú priamo na spúšťový mechanizmus. Pri záverových bočných doštičkách sa opakuje princíp s oblúhou uplatňovaný aj pri R93: od orechového dreva ako na našom modeli Diplomate, gravírovaných platničiek na vyhlbenom pozadí alebo anglických rytín pri modeloch Baronesse a Luxe cez počiernenie elektrolytickou oxidáciou na modeli Black Edition až po sivú matnú na základnej verzii R8. Pri streľbe bude podaktorým istotne ľúto za pažbou v tvare svinského chrbta, môj prípad to však nie je. Rovná pažba prináša väčšiu presnosť či rovnomernejšie tempo pri mierení a po niekoľkých ťahoch na bežiacom diviaku umožňuje zacieliť s okom presne oproti stredu nitkového kríža alebo otvorených mieridiel, ktoré sú, mimochodom,





## Luxusné modely R8 budú stáť o 10 až 15% viac ako R93.

výnimočne dobre navrhnuté a skvele stavané na nadhánku. Prebíjanie zbrane nespôsobuje žiadny problém. Úprimne povedané, neviem, či sa kľukou záveru posunutou viac vzadu ako pri R93 podarilo získať nejaký čas medzi dvoma výstrelmi. Isté však je, že to ide veľmi rýchlo. Nabíjanie sa skutočne zefektívnilo, čo platí aj pre jednorazové plnenie zvrchu, dokonca aj s nasadeným puškovým ďalekohľadom. Spúšť sa nezdá lepšia ako pri R93. Výrobca udáva odpor spúšte 750 g, čo sa nám javí primárne na použitie pri nadhánke. Ale pri streľbe sa nám zdal primeraný. Overili sme si ho meradlom odporu spúšte Lyman, ktoré ukazovalo 1,2 kg.

### Odpor spúšte: 750 g alebo 1,150 kg, to je všetko

Blaser oznámil, že niektoré guľovnice budú v ponuke s odporom spúšte 1,150 kg tak ako tá, ktorú sme dostali na testovanie, ale aj veľká väčšina R osmičiek, ktoré boli prezentované 11. januára v Paríži. To je dobrá vec. Pri zmene nastavenia odporu na 750 g alebo 1,150 kg je potrebné rozobrať vnútornú konštrukciu a posunúť jednu súčiastku vnútri ovládanú vačkou uloženou na vačke spúšťového mechanizmu. To radšej prenechajte svojmu puškárovi. Preto skôr ako si zaobstaráte zbraň, je lepšie už pri objednávke myslieť na nastavenie želaného odporu. Na záver tejto skúšky musíme uznať, že o R8 určite budeme ešte veľa počuť. Prebrala všetky kvality R93, pričom odstránila všetky jej slabiny či nedostatky. Nová „blaserka“ skrýva mnohé tromfy,

**Systém fixácie hlavne sa nezmenil, ale skrutky sú väčšie a pribudol ozub proti spätnému pohybu.**



**Jediná vec, ktorú môžete využiť pri oboch modeloch, je svorková montáž optiky – povestná saddle mount.**

odnímateľný zásobník pritom nie je ten posledný. Ukazuje sa, že je prinajmenšom rovnako presná ako jej predchodkyňa, ktorá bola v tejto oblasti pojmom. Bude teda veľkým lákadlom pre milovníkov R93, ktorí nesporne zatúžia vymeniť svoju starú výbavu za novú. Na to Blaser stavil, keď sa nijako neusiloval o to, aby mali obidve zbrane spoločné súčiastky, aj keď treba priznať, že nový masívnejší záver



### NÁŠ NÁZOR

## Plusy

- odnímateľný zásobník
- jeden náboj navyše
- rovnaká montáž
- rovná pažba
- predimenzovaný záver
- presnosť

## Mínusy

- zdá sa, že záver je pri zatváraní tvrdší
- vyššia hmotnosť, ako má R93

ich vlastne odsúdil na túto kompletnú zmenu. Aj keď sa to nezdá, ďalším argumentom v prospech novej guľovnice je jej uspokojivá cena. Hoci v štandardnej verzii stojí nová zbraň o 1 000 eur viac ako R93, pri luxusnejších modeloch sa rozdiel znižuje len na 10 či 15%. Posledné roky sa však najviac predávali modely Luxe a Diplomate, nie štandardné verzie. Preto si právom kladieme otázku, ako dlho v prípade úspechu R8 ostane R93 v katalógovej ponuke firmy, keďže určenie, kinematika i „publikum“ oboch zbraní sú totožné. Z ekonomického hľadiska by bolo prekvapením, keby Blaser, ktorý potvrdil svoj zámer pokračovať vo výrobe oboch zbraní, prevádzkoval naďalej dve samostatné výrobné linky na dva také podobné produkty, ktoré pritom nie je možné vyrábať spolu. To, ako prijmete túto novú guľovnicu, nesporne rozhodne o osude R93, ktorá, priznajme si, začína tak trochu starnúť. Nová „blaserka“ by sa tiež mohla vydať cestou úspechu a stať sa jedným z bestsellerov roka, ak nie nastupujúceho desaťročia.

**Text: Laurent Bedu,**

**fotografie: Bruno Berbessou**

**Dve sady po tri strely (vľavo Oryx Norma 18,5 g) tvoria takmer jednu dieru.**